
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 30 dias do mês de Julho de 2009, às 9h30, no ASSOCIAÇÃO COMERCIAL, do município, SÃO LUÍS, Estado MA, foi realizada a Reunião Ordinária de
Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é
acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais,
resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) MARCELO VIRGÍNIO DE MELO, representante do IBGE
e demais membros relacionados abaixo:

ALBERTINO DE BARROS FILHO - Prefeitura Municipal 
APOLONIO DE JESUS LINDOSO - Secretaria Municipal de Saúde
AURILENE REGO TORRES - Associação Comunitária Itaqui Bacanga
ÂNGELA  MARIA COIMBRA - Secretaria Municipal de Educação
ÉRICA GARRETO RAMOS - Instituto da Cidade, Pesquisa e Planejamento  Urbano e Rural
CLODOMIR CUNHA  LADEIRA - Conselho Regional de Economia
CRISTOVAM DE LIMA ARAÚJO - SINFUSP-SL
DANIEL SOARDO - Arquidiocese de São Luís
DOUGLAS PIRES DA CUNHA - Sindicato dos Jornalistas
EDUARDO KRAUSE - Capitania dos Portos
ELEOTÉRIO NAN SOUZA - Fundação São Luís Convenções e Eventos
EMANUEL SOUZA - Instituto da Cidade, Pesquisa e Planejamento  Urbano e Rural
FELIPE COSTA CAMARÃO - Proc. Federal Adv. Geral da União
FERNANDO JOSE PINTO BARRETO - IMESC
FRANCISCO AZEVEDO DA SILVA - Centro de Lançamentos de Alcântara
GUTEMBERG FERNANDES DE ARAÚJO - Secretaria Municipal de Saúde
ITAMAR SOUSA FERREIRA - Instituto da Cidade, Pesquisa e Planejamento  Urbano e Rural
IVALDO A. ANDRADE - CEMAR
JOSE CURSINO RAPOSO MOREIRA - SEBRAE
JOSE DE RIBAMAR DA SILVA - Associação Comercial do Maranhão
JOSE RIBAMAR MELO SILVA - Secretaria Municipal de Administração
JOSE RIBAMAR OLIVEIRA FILHO - Secretaria de Trânsito e Transporte
JOSIEL RIBEIRO FERREIRA - IMESC
MARIA LINDALVA BATISTA - Sindicato dos Profissionais do Magistério do Ensino Público Municipal de São Luís
NAYDE CARVALHO FONSECA - Secretaria Municipal da Fazenda
NELCELENE LOPES - Adm. de Cond. Atlântico Sul
NILDSON RABELO PONTES - Polícia Militar
OSVALDO DE F. MARTINS COSTA - CAEMA
PASTOR SANTOS - Igreja Universal do Reino de Deus
RIVALDO GRACELINO MACIEL - Igreja Assembléia de Deus
SADICK NAHUZ NETO - IMESC

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município SÃO LUÍS
e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos membros
presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL



Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique: Apresentação do setor censitário impresso, conforme os recenseadores utilizarão.

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade Estatísticos
Mapas Municipais Estatísticos
Mapas Impressos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Sim e deverá ser objeto de esclarecimento posterior.
Explicitar:
Em relação ao perímetro urbano do município de São Luís.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Sim e deverá ser objeto de esclarecimento posterior.
São Luís com São José de Ribamar

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento, dependendo apenas de trabalho interno do IBGE
Aguardando atualização territorial e cartográfica

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
O Sr. Eduardo Krause, Capitão de Fragata da Capitania dos Portos, assumiu o compromisso de disponibilizar espaço para a instalação de um Posto de
Coleta. Os Srs. Albertino de Barros Filho, representando o Senhor Prefeito e José Ribamar Oliveira Filho, Secretário Municipal de Transportes Urbanos,
colocaram-se à disposição, comprometendo-se a estudar a possibibildade de fornecer o transporte urbano, para Supervisores e Recenseadores, sem ônus
para o IBGE, além de promover a divulgação do Processo Seletivo Simplificado (PSS)e do próprio Censo. Comprometeram-se também a verificar a
possibilidade de ceder móveis e imóveis para a instalção de postos de coleta. A Polícia Militar, através de seu representante, Major Nildson Rabelo Pontes,
garantiu empenhar-se na divulgação e na segurança da operação censitária. De forma geral, a maioria dos membros comprometeu-se a divulgar o PSS e
todas as etapas do trabalho do Censo Demográfico. 

Outros Assuntos:
Nesta reunião registramos a presença do Sr. Alceu José Vanzella, Coordenador Nacional de Planejamento e Acompanhamento de Atividades, do IBGE, que
reforçou os objetivos das Comissões Municipais de Geografia e Estatística (CMGEs), dando ênfase à necessidade de estabelecer parcerias com
representantes da comunidade local, visando a colaboração mútua, divulgação e transparência dos trabalhos. A Sra. Miriam Matos Barbuda, Coordenadora
da Coordenação de Estruturas Territoriais, do IBGE, também se fez presente, destacando os trabalhos de atualização da Base Territorial e Cartográfica.

Recomendações ao representante do IBGE:
Nada a registrar

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Câmara Municipal; Corpo de bombeiros; Secretaria Municipal de Planejamento; Associação de moradores do Sacavém; Pontual Administradora de
condomínios; Sindicato dos bancários do Maranhão - SEEBMA; LGM Asministração de condomínios LTDA; Secretaria Municipal de Agricultura, Pesca e
Abastecimento; Câmara de dirigentes lojistas de São Luís; ADCON - Administração de Condomínios; Sindicato dos Radialistas do Maranhão e HCA
Condomínios.
Como representantes do IBGE, fizeram-se presentes: Alceu José Vanzella, Coordenador Nacional de Planejamento (COC); Miriam Matos Barbuda,
Coordenadora de Estruturas Terrritoriais (CETE); Demiurgo Lopes Trinta, Coordenador Operacional do Censo 2010; Francisco Alberto Bastos Oliveira,
Coordenador de Comissões Censitárias; Ney da Fonseca Melo, Coordenador de Área de São Luís; Thaianne Lara Batista Costa, Coordenadora da Subárea
de São Luís.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.



Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


